船員播疫隱患政府收緊限制

周三起暫停客船部分貨船換班 禁登岸免接觸社區

本港多宗新冠病毒輸入個案也涉及船員等豁免檢疫人 士,昨日新增25宗輸入個案,便有8名確診者是船 員,成為在社區播疫的隱患。政府決定收緊對這些豁 免人士的限制,昨日公布本周三(29日)起,暫停 所有客船及沒有在港處理貨物裝卸的貨船的船員換 班,並收緊來港進行貨物裝卸貨船的換班船員、機組 人員及其他獲豁免者的檢測及檢疫安排,包括不能搭乘 公共交通工具和阻止進入社區。

■香港文匯報記者 文森

日午日公布新增的輸入個案,8名確診船員 分別來自英國、瑞士、菲律賓、卡塔 爾、印度等地,另有9人是外傭。不少專家 船員等獲豁免檢疫進入社區,或造成 本港社區疫情爆發。食物及衞生局副局長徐 德義昨在疫情簡報會上強調,本港不少物資 從外地運抵,倘相關人員到港後都要強制檢 疫14日,本港物資將大受影響,故豁免檢疫 安排是考慮民生需要,由不同部門商討決 定,但隨着疫情發展,多個部門重新檢視措 施,決定採取更嚴謹安排。

來港換班須呈陰性方可入境

政府決定本周三起, 暫停所有客船及沒有 在港處理貨物裝卸的貨船的船員換班,直至 本地疫情受控為止。至於來港進行貨物裝卸 的貨船,則增設多項新豁免條件及收緊現有 要求,包括這類貨船在本港水域停留期間, 所有船員須留在船上,不得登岸。

至於該些須換班離船的船員,則規定船隻 停留在港期間要一直留在船上,直至獲安排 交通工具直接前往機場登機離港,從而避免 與本地社區接觸;而外地搭乘航機經機場抵 港換班的船員,則須在離開出發地前的48小 時內,在認證或獲當地政府認可檢測機構接 受新冠病毒核酸檢測,取得呈陰性的檢測結 果方可入境本港,否則將被拒入境,有關船

船公司須提供交通工具接送

德義 香港文匯報記者 攝

政府並規定船公司或代理, 須為船員提供 前往和離開船隻的點對點交通,船員不得搭 乘服務公眾的公共交通工具,且全程須佩戴 口罩,若未能滿足上述條件,會被拒絕在港

機組人員同樣要在出發前48小時內,接受 新冠病毒病檢測並取得陰性結果,或在來港 後須到衞生署的臨時樣本採集中心收集深喉 唾液樣本檢測,並要在採集中心或指定地點 等候檢測結果。

航空公司則須為機組人員提供點對點交通 安排,禁止搭乘公共交通工具往來機場和下 榻地方; 航空公司並須確保機組人員在指定 地點遵從衞生署要求自我隔離,機組人員在 港期間要嚴格遵守避免與公眾接觸的原則。

至於所有其他經機場到港豁免人士,亦同 樣要在出發前48小時內進行病毒檢測並獲陰 性結果,或在臨時樣本採集中心收集深喉唾 液樣本檢測,並於指定地點進行48小時自我 隔離,或在採集中心等候檢測結果。

政府發言人表示,相信收緊獲豁免人士的 檢測及檢疫安排後,可適當回應公眾對公共 衞生風險的關注,政府會繼續密切監察各地 疫情,檢視經其他口岸入境人士,包括豁免 人士的檢疫和病毒檢測的安排。



■26日下午,載有換班船員的接駁艇在香港大角咀海輝道海濱公園碼頭停靠,船員登岸後乘 坐專車前往機場。 中通社

未來一兩周關鍵 措施或再「加辣」

香港文匯報訊(記者文森)新冠病毒 第三波疫情持續,政府收緊防疫措施惟 暫未見成效, 政務司司長張建宗、食物 及衞生局局長陳肇始和行政會議成員林 正財昨日均指出,未來一至兩周疫情發 展非常關鍵,揚言若疫情轉壞,防疫措 施將再「加辣」,包括全面禁堂食和擴 大強制戴口罩範圍等。

■ 26日下午, 衆多換班船員在香港

大角咀海輝道海濱公園候船,隨後登

張建宗:籲留家減少外出

張建宗昨發表網誌,強調如果疫情轉 壞,港府會毫不猶豫果斷地採取更嚴厲 的管控措施,進一步限制處所營業和減 少市民出外空間,但現階段無意推出 「居家令」或「禁足令」限制市民外 出。他指出,未來兩周十分關鍵,冀市 民盡量留在家中,減少社交接觸和外出

他指出,很多市民誤以為到郊區或少 人流地方,便可安然無恙除下口罩,呼 籲市民切忌心存僥倖。他又補充,中央 一直十分關心香港疫情變化及支持港府 防疫抗疫工作,並積極回應特首最新要 求,在加大檢測能力和改裝亞博館為類 似「方艙醫院」的工作上提供協助。

陳肇始:或擴強制戴罩範圍

陳肇始昨亦在網誌撰文,指出本地確 診個案持續增加,本港面對嚴峻挑戰, 而未來一、兩周疫情發展非常關鍵,期 望透過各方措施,將感染情況維持在本 強制佩戴口罩範圍

林正財:全禁堂食是選項

行會成員林正財則在一個電視節目上 表示,政府抗疫措施「張弛有度」,隨 事態一直微調,若疫情持續,全面禁止 堂食是選項。他續指政府在醫療和防疫 人手、設備上都有很多預案,需要時可 在一周內準備好,要求內地援助是最後 一着。

他指出,若本港沒有一些超級傳播 者,相信以現時的措施,確診數字兩至 三周後便有機會回落,但要快點能夠壓 低數字,則要再增加措施。他又指政府 汲取的其中一個教訓是放鬆防疫措施時 不能「太鬆」,疫情容易大反彈,預計 若第三波疫情過去,防疫措施亦不能重 回5月及6月時的水平。

免費檢測今起擴至小巴司機

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府 擴大高危職業群組免費病毒檢測服務範 圍,運輸署昨日公布,今日起檢測服務 將由的十司機擴展至包括綠巴和紅巴在 内的公共小巴司機。另外,港珠澳大橋 香港口岸會增設臨時樣本採集中心,本 周三上午及本周四下午開放,以方便在 大嶼山運作的司機。

運輸署早前為的士司機等四類高危群 組免費病毒檢測服務,並表示截至上周 六共收到約10.600名的士司機登記,已

為的士司機採集約8,280個樣本。署方將 服務擴至公共小巴司機,呼籲的士及公 共小巴業界積極參加檢測,保障公眾健 康及減低社區傳播的風險。

登記後以短訊確認日期地點

檢測屬自願性質,費用全免,持有有 效香港身份證及的士或公共小巴司機證 人士,須使用電話熱線1836 168登記, 預約採集樣本時間及地點,小巴司機今 早11時起開始可以登記預約,其後的登

9

約

700

檢疫單

記時間為每日上午9時至晚上9時。

署方提醒的士或公共小巴司機,登記熱 線不會提供即日預約服務,他們需提供姓 名、身份證號碼、的士或公共小巴司機證 編號及聯絡電話號碼作登記,成功登記 後,會獲發電話短訊確認採集樣本的日 期、時間和檢測地點。若檢測結果呈陽 性,檢測承辦商會將有關檢測樣本的序號 通知運輸署,由運輸署將有關的士或公共 小巴司機的資料轉交衞生防護中心跟進。

另外,新設的臨時樣本採集中心亦將 於今日起開始接受預約,而現有的四個 樣本採集中心則將繼續開放至8月1日, 詳情參閱運輸署網頁www.td.gov.hk。

市民網上分享隔離體驗: 畀小孩知凡事非必然

香港文匯報訊 (記者 文森)新冠肺炎確診 個案連日創新高,密切接觸者相應大增,不少 人被安排入住檢疫中心接受隔離。兩名分別被 送往火炭駿洋邨及竹篙灣檢疫中心的密切接觸 者,日前在網上分享其經歷和體驗,其中鄧先 生一家四口入住駿洋邨,指出隔離生活的心態 很重要,單位雖然「冇冷氣、冇雪櫃、冇洗衣 機 …… 但可以畀小朋友知道凡事唔係必然」; 在竹篙灣檢疫中心的密切接觸者則直指中心周 情況,並有挑剔乜嘢,我知有冷氣已經好 圍空氣未夠清新,一日三餐也不好吃。

鄧先生 (Cyrus Tang) 在「巴打絲打 Facebook Club」專頁發帖,稱因有同居家人確診,故 一家四口入住駿洋邨隔離14天,當局給他們一天 時間準備,在專車送到檢疫中心前禁止外出。

他指駿洋邨每個隔離單位面積不同,視乎家 庭人數,他們有兩名成人和兩名小童,故獲安 排一個兩睡房單位,但單位沒有冷氣機、雪 櫃、洗衣機等家電;手機網絡接收差但有WiFi 提供;當局供應一日三餐,檢疫者可WhatsApp 有關方面要求提供杯麵、紙包飲品等物資。

當入訓練營「冷氣唔一定有」

他強調,一家人沒有將隔離當作度假,純粹希 望分享經驗。而作為有小朋友的家庭,他認為父 母心態很重要,因會對小朋友造成影響,即使要 接受隔離,也應當作是一次入訓練營的體驗, 「畀小朋友知道凡事唔係必然,冷氣唔一定有, 好食又一餐,唔好食又一餐」。

他最後感謝醫護和民安隊隊員在工作量大增 下的付出,為隔離人士提供物資和食物。大批 網民稱讚發帖人心態正面樂觀,紛紛留言打 氣,讚賞是「好正面的父母」。

在竹篙灣檢疫中心隔離的密切接觸者Kwan Smile也發帖,表示自己是緊密接觸者,檢測呈 陰性但仍要入住檢疫中心,醫護人員叫她「當 體驗下」。她則自言「只係簡述返呢度嘅真實

食物方面,她表示「一日三餐(唔好食)如 有需要,可拎餅乾杯麵」,設施則有冷氣、電 視,卻沒有WiFi、洗衣機和雪櫃,也沒有晾衫 地方,又指「窗外冇風景,周圍好似地盤咁, 空氣好唔清新」。

不少網民比較竹篙灣和駿洋邨的設施,表示 「夏天有冷氣已經好好」、「好絕,冷氣WiFi 二選一」。



篙灣檢疫中心的膳食不 好吃。 fb圖片



■鄧先生拍攝在駿洋邨接受隔離檢疫所居住的單位。

fb圖片

香港文匯報訊 新冠病毒疫情嚴峻,政府積極增建檢疫單位, 以安排有需要人士入住。發展局局長黃偉綸昨日發表網誌表示, 目前,政府分別在柴灣鯉魚門公園及度假村、西貢戶外康樂中 心、八鄉少年警訊永久活動中心及竹篙灣興建檢疫營舍。位於竹 篙灣政府土地上的檢疫營舍第一期,已於7月18日正式投入運 作,提供800個檢疫單位。而第二期的約700個檢疫單位預計會 於9月完工,屆時檢疫營舍總數將超過2,100個。而工程部門亦 正積極為行政長官日前宣布在竹篙灣多興建2,000個檢疫單位作 前期準備功夫。

黄偉綸表示,由2月至今,短短6個月內已完成建造約1.460個 檢疫單位。他說,政府一直嚴陣以待,早在疫情發展初期已果斷 作出決定,尋找合適選址,透過創新的「組裝合成」建築技術 (MiC),短時間內增建檢疫營舍。建造團隊每天與時間競賽,各 部門同事上下一心,與承建商通力合作。如竹篙灣檢疫營舍第一 期,當中建築署負責興建的700個檢疫單位,只用了73天完成, 較原定時間提早了兩天。在另外一個項目,其中一個承建商,為 了追回因惡劣天氣而拖慢了的進度,成功在一天內裝嵌44個檢 疫單位,即平均只需約15分鐘裝嵌一個。



■近日落成的竹篙灣檢疫營舍第一期

網誌圖片